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Минуло  100 років  після
смерті М. В. Скліфосовського
— великого хірурга ХІХ сто-
ліття, який залишив яскравий
слід в медицині взагалі і в
хірургії зокрема.

З Одеським періодом життя
М. В. Скліфосовського пов’я-
зані дитинство, юнацькі роки,
перші кроки в медицині.

Микола Васильович наро-
дився 6 квітня 1836 року (25
березня за старим стилем) на
хуторі поблизу містечка Ду-
боссари Херсонської губернії
(нині — республіка Молдова)
у збіднілій дворянській ро-
дині. Батько  його, Василь
Павлович, працював в каран-
тинній конторі, і заробітку,
якого він отримував, ледве
вистачало на потреби вели-
кої сім’ї. Піклуючись про жит-
тєвий устрій своїх дітей, од-
них він влаштував на службу,
інших — на виховання у Во-
ронезький батальйон війсь-
кових кантоністів, а Миколу
було відправлено до Одесь-
кого будинку для сиріт, де він
перебував до закінчення гім-
назії та вступу до Московсь-
кого університету.

Одеський період життя та
діяльності М. В. Скліфосовсь-
кого висвітлено в біографіч-
них нарисах про цю чудову
людину дуже мало, але саме в
Одесі формувалися такі риси
його характеру, як допитли-
вість і працьовитість, надзви-
чайна завзятість та цілеспря-
мованість у досягненні мети.
Микола Васильович дуже ра-
но зрозумів, що розраховува-
ти він може тільки на власні
сили. Завдяки неабияким здіб-
ностям та волі він швидко став
одним із найкращих учнів 2-ї
Одеської гімназії. Водночас
був змушений працювати —
давав приватні уроки, а зароб-
лені гроші витрачав на одяг та
книги. За відмінні успіхи під
час навчання та на випускних
іспитах педагогічна рада 2-ї
Одеської гімназії нагородила
Миколу Васильовича срібною
медаллю і видала йому атес-
тат з відзнакою, який давав
низку пільг при вступі до уні-
верситету.

Ще у ранньому дитинстві
М. В. Скліфосовський виявив
інтерес до медицини, згодом
він палко бажав стати студен-
том медичного факультету
Московського університету.
Після блискучого закінчення
гімназії ця мрія здійснилася. У
листопаді 1854 року вийшов
наказ Ради Московського уні-
верситету «О помещении вос-
питанника Одесского Приказа

общественного призрения Ни-
колая Склифосовского на ка-
зенное содержание», і він став
студентом цього найстарішого
навчального закладу.

У студентські роки Микола
Васильович існував на мізерні
кошти, отримувані із Одесько-
го Приказу, проте досяг не-
абияких успіхів у навчанні. У
числі небагатьох студентів цьо-
го курсу М. В. Скліфосовський
дістав право скласти іспит на
ступінь доктора медицини.
Блискуче закінчивши універси-
тет, в 1859 році він прибув до
місця постійної служби в Оде-
ській міській лікарні, де пра-
цював спочатку ординатором,
а потім завідувачем хірургічно-
го відділення (до 1870 року).

Будівництво цієї  лікарні
розпочалося в 1802 році, до-
будовувалася вона за проек-
том архітектора Тома де Томо-
на в 1806–1808 роках. У 1821
році архітектором Д. Фрапполі
було закінчено архітектурну
композицію Одеської міської
лікарні. Сьогодні цю будівлю
прикрашають  меморіальні
дошки на честь двох великих
хірургів ХІХ століття — М. І.
Пирогова, який працював в
Одесі з 1856 по 1858 рік, і М. В.
Скліфосовського, що також
працював у тому ж хірургічно-
му відділенні протягом 11 років.

За роки роботи в Одесі М. В.
Скліфосовський виріс в пре-
красного, досвідченого та смі-
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ливого хірурга з широкою нау-
ковою ерудицією.

Діяльність М. В. Скліфо-
совського як хірурга проходи-
ла в переломну епоху в історії
медицини. Було відкрито ефір-
ний та хлороформний наркоз,
упроваджувалися в хірургічну
практику методи антисептики
й асептики. У той час гнійні та
гнильні ранові ускладнення,
анаеробні флегмони, гангрени
були звичайним явищем у хі-
рургії. Втім, незважаючи на
все це, Микола Васильович
одним із перших почав вико-
нувати порожнинні операції.
Дві операції оваріотомії, вико-
нані в Одеській міській лікар-
ні, пройшли з успіхом. Це бу-
ла дуже серйозна перемога
молодого хірурга, бо подібні
операції в Росії майже не про-
водилися, а якщо і проводи-
лися, то закінчувалися сумни-
ми наслідками. Отже, М. В.
Скліфосовський започатку-
вав черевнопорожнинну хірур-
гію в Росії.

Одна з ранніх його статей
«Недостаточное развитие зад-
него прохода», написана в Оде-
сі, доводить, що він був пер-
шим хірургом, який виконав
лапаротомію і створив проти-
природний задній прохід у но-
вонародженого. У 1862 році
Микола Васильович звернув-
ся до Московського універси-
тету з проханням дозволити
йому написати дисертацію на
тему: «О кровяной околома-
точной опухоли». Рада універ-
ситету «дозволила» М. В. Склі-
фосовському «...написать дис-
сертацию по испрашиваемой
теме». Того часу в Одесі уні-
верситету ще не було, тому вче-
ний поїхав до Харкова, де в
1863 році успішно захистив
дисертацію і отримав учений
ступінь доктора медицини [10].

М. В. Скліфосовський брав
активну участь у роботі Това-
риства одеських лікарів. У
1848 році було розроблено
програму роботи Товариства,
у наступному 1849 році міністр
внутрішніх справ ствердив
статут Товариства, і 22 грудня

1849 року відбулося його пер-
ше засідання [2]. Саме на цьо-
му засіданні М. В. Скліфо-
совський доповів про резуль-
тати своїх перших успішних
операцій оваріотомії. У 1869
році, виступаючи на святку-
ванні 20-ї річниці Товариства,
Микола Васильович як прези-
дент відмітив, що Товариство
«...принесло несомненную
пользу тем, что доставляло
членам возможность ко вза-
имному сближению и обмену
мыслей, к держанию коллеги-
альных отношений, которые
составляют существенные ус-
ловия успешной деятельности
во всякой отрасли знаний, и
особенно знаний медицинс-
ких, имеющих такое широкое
приложение в общественной
жизни» [13].

У 1866 році Микола Васи-
льович виїхав за кордон у на-
укове відрядження. Протягом
двох років він відвідав відомі
на той час клініки Європи. У
Берліні працював у Вірхова і

Лангенбека, як військовий лі-
кар брав участь в австро-
пруській війні. У Парижі Склі-
фосовський спілкувався з Не-
латоном, відвідав Лондон і
Единбург, ознайомився з ро-
ботою прославленого хірурга-
гінеколога Сімпсона, який впро-
вадив у хірургічну практику
хлороформ.

М. В. Скліфосовський був
одним із найвидатніших війсь-
ково-польових хірургів свого
часу. М. І. Пирогов високо оці-
нював діяльність М. В. Склі-
фосовського: «…по предло-
жению Н. В. Склифосовского
медицинский персонал еже-
дневно разделялся на три под-
группы: сортировочную, опе-
рационную и гипсовую. Госпи-
таль хорошо справлялся со
своей медицинской работой,
рассортировав за несколько
дней 9000 раненых» [1].

М. В. Скліфосовський взяв
участь у роботі VII з’їзду ро-
сійських лікарів-дослідників і
лікарів (Одеса, 1883), на яко-

Будівля Одеської міської лікарні на Херсонській вулиці, де працю-
вав М. В. Скліфосовський
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му І. І. Мечников у промові «О
целебных силах организма»
вперше висловив головні по-
ложення своєї майбутньої фа-
гоцитарної теорії імунітету. Го-
ловуючим цього з’їзду був І. І.
Мечников, товаришами голо-
вуючого — А. О. Ковалевсь-
кий, А. М. Бутлєров і М. В.
Скліфосовський [6]. Микола
Васильович виступив у секції
наукової медицини з повідом-
ленням «Материалы для этио-
логии школьного искривления
позвоночника», а також з низ-
кою слушних пропозицій.

У дебатах з доповіді І. П.
Скворцова «Об отношении об-
щества к гигиене» М. В. Склі-
фосовський виступив з пропо-
зицією висловити від імені
з’їзду співчуття жіночій медич-
ній освіті. «Женщину мы видим
в роли земского врача, и на
поле брани — везде она явля-
ется достойным коллегой рус-
ского врача» [6]. Схваливши
виступ М. В. Скліфосовського,
загальне засідання з’їзду по-
становило звернутися до уря-
ду з проханням про продов-
ження курсів для жінок-лікарів.
Цей факт є особливо цікавим,
якщо згадати, що з’їзд прохо-
див у період посилення реакції
після вбивства Олександра II.
У 1881 році царський уряд чи-
нив утиски вищій школі, прий-
няв рішення про закриття всіх
вищих жіночих курсів, тому
протест, висловлений передо-
вими російськими лікарями з
трибуни з’їзду, заслуговує на
глибоку повагу.

М. В. Скліфосовський був
товаришем головуючого і на
VIII з’їзді російських лікарів-
дослідників і лікарів (Петер-
бург, грудень 1889 — січень
1890). На першому загальному
засіданні з’їзду М. В. Скліфо-
совський виголосив промову
«Об одной из нужд нашего вра-
чебного образования», в якій
підкреслив специфіку розвит-
ку медицини в різних країнах і
вказав на виняткове явище
російського життя — земську
медицину. Вчений висунув
ідею про необхідність продов-

ження клінічної підготовки лі-
карів: протягом 2 років після
закінчення курсу навчання ви-
пускник має працювати як ор-
динатор у клініці, лікарні, шпи-
талі, що дасть йому можли-
вість спеціалізуватися у пев-
ній галузі медицини. На думку
М. В. Скліфосовського, це спри-
ятиме створенню міцних зв’яз-
ків лікувальних закладів з ме-
дичними факультетами. Роль
лікарів у житті суспільства
другої половини XIX століття
зростала, як і потреба в ме-
дичних кадрах, які під час війн
зазнали великих втрат  [8].

Операції М. В. Скліфосов-
ського вельми відрізнялися
від операцій інших хірургів того
часу своєю простотою, витон-
ченістю виконання, а головне,
вони завжди були суворо об-
грунтовані та цілеспрямовані.
Ось деякі його висловлюван-
ня відносно хірургічної техніки:
«режь только то, что видишь»
(зі звіту хірургічної клініки за
1890–1893 роки); «рассекать
только то, что видишь или мо-
жешь осязать вполне ясно, и
затем всякое сечение делать
на основании знания анато-
мии» [11; 14].

М. В. Скліфосовський на-
лежав до плеяди талановитих
хірургів. Важко навіть визначи-
ти такий розділ хірургії, де б
яскравий талант клініциста і
вченого не проявлявся. Впер-
ше в світі він застосував зне-
болення кокаїном при операції
резекції щелепи, одним із пер-
ших наклав гастростому за
Басовим для годування інопе-
рабельних хворих на рак стра-
воходу, вивчав патологію жов-
човивідних шляхів і запропо-
нував свою операцію «идеаль-
ной холецистэктомии», оперу-
вав мозкові грижі у дітей та ехі-
нококоз печінки, запропонував
нечеревний доступ до сечово-
го міхура й остеопластичну
операцію, відому в усьому світі
як «російський замок», тощо.
[7].

Як загальний хірург, Мико-
ла Васильович був далекий
від неврології. Тим дивовиж-

ніші його висловлювання про
шкідливу дію охолодження
оголеної поверхні очеревини і
грубих маніпуляцій під час
операції: «Эти раздражения,
суммируясь, должны произве-
сти сильный эффект в виде
рефлекса на сосудо-двига-
тельные нервы брюшной по-
лости. Это явление рефлекса
объективно выражается охла-
ждением конечностей и всей
поверхности тела. Случается,
что оперированные не выхо-
дят из этого состояния и уми-
рают в течение первых суток»
[4]. Причини смерті у цих ви-
падках М. В. Скліфосовський
пояснює «суммированием раз-
дражения на поверхности брю-
шины и явлениями рефлекса»
[5]. Як бачимо, вчений само-
стійно дійшов висновку про
велике значення нервової сис-
теми в розвитку шоку.

Великий вплив на його клі-
нічне мислення здійснили пра-
ці Ф. І. Іноземцева, в яких чіт-
ко встановлювалася залеж-
ність клітин живого організму
від нервової системи. «Есть
положения, — писав М. В.
Скліфосовський, — при кото-
рых слишком активное вмеша-
тельство со стороны хирурга
вредит больше» [3]. «Благо,
если хирург умеет ценить над-
лежащим образом эти поло-
жения» [5].

Завдяки зростаючому нау-
ковому авторитету та досягну-
тим успіхам в хірургії на почат-
ку 1870 року М. В. Скліфо-
совського, за рекомендацією
М. І. Пирогова, було запроше-
но очолити кафедру хірургії в
Київському університеті. Коли
в Одесі про це довідалися,
міська дума на екстреному за-
сіданні винесла постанову:
«За заслуги Н. В. Склифосов-
ского и приносимую им пользу
городу и больнице предло-
жить ему профессорское жа-
лованье с целью удержать его
в Одессе». Цей епізод слу-
жить доказом заслуг молодого
вченого та хірурга, що зумів
завоювати великий авторитет
серед одеситів.
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Микола Васильович не за-
лишився в Одесі, тому що йо-
го вже не задовольняла тільки
практична медицина, а при-
ваблювала педагогічна діяль-
ність. З 1870 по 1871 рік він
завідував кафедрою хірургіч-
ної патології Київського універ-
ситету, а у вересні 1871 року
М. В. Скліфосовського було
запрошено до Петербурга, в
Медико-хірургічну академію,
де він викладав спочатку хі-
рургічну патологію і завідував
хірургічним відділенням у вій-
ськовому шпиталі, а з 1878 ро-
ку перейшов на кафедру хі-
рургічної патології.

В 1880 році Радою медич-
ного факультету Московсько-
го університету М. В. Скліфо-
совського було одностайно
обрано на посаду завідувача
кафедри факультетської хірур-
гії, що знаходилася тоді в за-
недбаному стані. Його дуже
упереджено зустріли колеги —
маститі вчені-хірурги. Так, за
спогадами сучасників, профе-
сор І. О. Корженевський, хірург
французької школи, на лекції
студентам IV курсу з іронією
говорив: «Не смешно ли, что
такой крупный человек, как
Склифосовский, боится таких
мелких тварей, как бактерии,
которых он не видит» [9]. З ча-
сом навіть негативно налашто-
вані до нього професори були
змушені визнати в ньому не-
абиякого хірурга, блискучого
лектора і педагога.

Багаторічна щира дружба
зв’язувала М. В. Скліфосовсь-
кого з відомим хірургом С. П.
Боткіним, хіміком і відомим
композитором О. П. Бороді-
ним. Кафедра і хірургічна клі-
ніка, очолювані М. В. Скліфо-
совським, через 13 років набу-
ли небаченого розквіту. Завдя-
ки М. В. Скліфосовському
змінилося і викладання клі-
нічної хірургії. Професор читав
блискучі лекції, він багато ува-
ги приділяв практичній роботі
зі студентами. Вечорами і у
вихідні дні проводив з ними
обходи хворих, під час яких
доповідали студенти-курато-

ри. Завдяки кураторству сту-
денти набували навичок і залу-
чалися до клініки [9]. Таким чи-
ном, у ті часи М. В. Скліфо-
совський закладав прогресивні
форми вищої медичної освіти.
«Русскому можно порадовать-
ся, — пише в звіті професор
І. К. Спіжарний, що повернувся
з-за кордону, — что распреде-
ление теоретических и клини-
ческих занятий у нас ведется
много систематичнее и выгод-
нее для учащихся» [12]. У 1893
році М. В. Скліфосовського
було призначено директором
Клінічного інституту удоскона-
лення лікарів у Петербурзі, де
він працював до 1900 року.

М. В. Скліфосовський жив і
працював далеко від південно-
го міста, де пройшли його ди-
тинство і юність, період ста-
новлення як клініциста і вче-
ного, проте не поривав зв’язків
з медичною громадськістю
Одеси. У 1895 році відзначали
25-ту річницю наукової діяль-
ності М. В. Скліфосовського.
Серед численних привіталь-
них телеграм було привітання
від лікарів Одеської міської
лікарні. «Основная черта Ва-
шей врачебной деятельности,
— писали лікарі, його колишні
колеги, — заключается в том,
что где бы и в каком положе-
нии появились Вы, на скром-
ном ли поприще ординатора
больницы или на высоком по-
сту одной из первых медицин-
ских кафедр России, Вы все-
гда оставались человеком и
врачом в самом обширном
смысле этих знаменательных
слов» [15]. Краще не скажеш.

Останні чотири роки життя
Микола Васильович, який  тяж-
ко хворів (мозковий інсульт),
провів у Яківцях, поблизу Пол-
тави, а 13 грудня 1904 року, на
68-му році життя, великого вче-
ного не стало. Його поховали
недалеко від місця Полтавсь-
кої битви. На могилі, оформ-
леній чорним мармуром, ви-
карбовано слова видатного
голландського лікаря XVII сто-
ліття Ван Тюльпа: «Светя дру-
гим — сгораю сам».
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